

барацьбу супраць захопнікаў. Не мірыліся з ворагам таксама партызаны і падпольшчыкі.

Беларусь аказалася ў эпіцэнтры трагічных падзей Вялікай Айчыннай вайны. Яе народ перажыў цяжкія выпрабаванні, якія абумовіла акупацыя і барацьба з нямецка-фашысцкімі захопнікамі. Трагічныя падзеі рабілі жыхароў Беларусі толькі больш мужнымі і прагнымі да жыцця. Дзякуючы гэтаму, наша пакаленне жыве на мірнай і квітнеючай беларускай зямлі. Старонкі мінуўшчыны павінны абуджаць у нас гонар за сваю Радзіму, імкненне ўнесці пасільны ўклад у яе росквіт, каб у сваю чаргу выклікаць добрую памяць будучых пакаленняў. Страты, якія Беларусь панесла ў час Вялікай Айчыннай вайны, павінны стаць урокамі на будучае, добрай нагодай для роздуму аб тым, як пазбегнуць памылак і пралікаў у будучым.

РОЛЬ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИХ ВЕДОМСТВ (ДИПЛОМАТОВ) В ПОДГОТОВКЕ К ПРОВЕДЕНИЮ НЮРНБЕРГСКОГО ПРОЦЕССА

студентка группы 2КД-12

Якубкина Я.Р.

научный руководитель

старший преподаватель Остапишина Л.О.

Я здесь, чтобы жить...

Я живу, чтобы быть...

Я есть, потому что это Я...

Есть люди, которые одним своим наличием, одним своим присутствием способны вершить историю, переворачивать и менять ходы подобно игре в шахматы. И люди эти, несомненно, гордо носят свое звание, яростно отстаивают интересы своей страны. Они - дипломаты. И мне хотелось бы проследить, какова же была их роль на Нюрнбергском процессе, на процессе, который изменил жизнь тысячам, нет..., миллионам людей. На самом процессе роль дипломатии весьма узка: 4 судей – сторона обвинения – сторона защиты (подсудимые и адвокаты) – иные участники (свидетели, переводчики, специалисты). Однако дипломатия внесла огромную роль в подготовке процесса, а сам процесс – это лишь процесс (прошу прощения за тавтологию). Качественная подготовка позволила провести процесс в кратчайшие сроки, около 1 года, для сравнения, современные трибуналы (к примеру, по Руанде, бывшей Югославии) длились от 3 до 5 лет, а это, помимо нравственной стороны, еще и колоссальные средства.

В отечественной науке концептуальные основы международного уголовного права были заложены выдающимся дипломатом - профессором Ф.Ф. Мар-

тенсом, отметившим, что международное уголовное право "заключает в себе совокупность юридических норм, определяющих условия международной судебной помощи государств друг другу при осуществлении ими своей карательной деятельности в области международного общения" [1].

Одним из первых международных процессов в области международного уголовного права стал Нюрнбергский процесс. Немалую роль в подготовке и проведении Нюрнбергского процесса сыграли дипломаты различных стран, в том числе и СССР. Судебный процесс над группой главных военных нацистских преступников проходил в Нюрнберге (Германия) в Международном военном трибунале с 20 ноября 1945 года по 1 октября 1946 года. 407 заседаний.

Главными обвинителями являлись Союз Советских Социалистических Республик, Соединенное королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Французская республика против обвиняемых: Германа Вильгельма Геринга, Рудольфа Гесса, Иоахима фон Риббентропа, Роберта Лея, Вильгельма Кейтеля, Эрнста Кальтенбрунера, Альфреда Розенберга, Ганса Франка, Вильгельма Фрика, Юлиуса Штрейхера, Вальтера Функа, Гельмана Шахта, Густава Крупп фон Болен унд Гальбаха, Карла Деница, Эриха Редера, Бальдура фон Шираха, Фрица Заукеля, Альфреда Иодуля, Мартина Бормана, Франца фон Папена, Артура Зейсс-Инкварта, Альберта Шпеера, Константина фон Нейрата, Ганса Фриче [2].

Английским МИДом было создано несколько комитетов и подкомитетов, в том числе комитет по изучению вопроса о нарушении Германией международных договоров и соглашений, комитет по составлению правил процедуры (т.е. регламента), комитет по составлению обвинительного заключения, документальный комитет и др.

Первоочередной задачей дипломатов и юристов было составление списка главных военных преступников, поскольку в соответствии с решением Потсдамской конференции его следовало опубликовать не позднее 1 сентября 1945 года.

Советская делегация, в частности, группа сотрудников наркомата иностранных дел во главе с А.С. Курочкиным, предложила, чтобы трибунал назначил генерального секретаря, а каждый член трибунала - по одному секретарю. Советские обвинители считали нецелесообразным создавать параллельный секретариату орган - центральную регистратуру - и указывали, что в обязанности секретариата должны входить прием всех документов, адресованных трибуналу, сохранение протоколов трибунала, обеспечение необходимыми канцелярскими услугами трибунала и его членов и выполнение всех функций, какие укажет трибунал.

Советские дипломаты предложили много поправок и дополнений конкретного характера, в том числе о преступлениях нацистов на территории СССР (добавлены факты о разорении музея Л. Н. Толстого в Ясной Поляне, о разрушении Киево-Печерской лавры, Ново-Иерусалимского монастыря, о разрушении советских городов и уничтожении культурных ценностей, о коллективных наказаниях, о том, что общий материальный ущерб, причиненный

СССР фашистской Германией, составил 679 млрд. руб., Польши, Чехословакии, Югославии, Дании, Люксембурга, Италии и других стран.

Делегация США представила важные дополнения к разделам о военных преступлениях и преступлениях против человечности, в которых предусматривалось, что эти преступления совершались в соответствии с заговором против мира и в ходе ведения агрессивной войны, чтобы сделать ее более эффективной [3].

Советское обвинение представило 520 документов, из которых более 60 составляли акты и сообщения Чрезвычайной государственной комиссии и приговоры по делу военных преступников, совершавших свои злодеяния на территории Харьковской, Краснодарской, Смоленской, Брянской, Орловской, Николаевской, Ленинградской областей, а также приговор Болгарского народного суда.

Весьма важной проблемой, которую предстояло решить как дипломатам, так и юристам являлось проблема судоустройства, то есть выбора оптимальных путей проведения самого процесса с точки зрения законодательства.

В результате длительного обсуждения вопроса о проведении процесса дипломаты пришли к общему мнению, что трибунал должен иметь право:

- а) вызывать свидетелей на суд, требовать их присутствия и показаний и задавать им вопросы;
- б) допрашивать подсудимых;
- в) требовать предъявления документов и других материалов, используемых как доказательства;
- г) приводить к присяге свидетелей и, наконец, назначать должностных лиц для выполнения указанных трибуналом задач, включая собирание доказательств по полномочию трибунала

Трибунал объявил преступными организации СС, СД, гестапо, руководящий состав национал-социалистической партии (НСДАП), но не признал таковыми СА, германское правительство, генштаб и верховное командование вермахта. Впервые к уголовной ответственности были привлечены официальные лица, ответственные за планирование, подготовку и развязывание агрессивных войн. Впервые было признано, что положение главы государства, ведомства или армии, а также исполнение распоряжений правительства или преступного приказа не освобождают от уголовной ответственности. Нюрнбергские принципы, поддержанные Генеральной Ассамблеей ООН как общепризнанные нормы международного права, вошли в сознание большинства людей. Они служат основанием для отказа выполнять преступный приказ, предупреждают о грядущей ответственности тех руководителей государств, которые совершают преступления против человечества.

Список использованных источников

1 Коркунов Н.М. Опыт конструкции международного уголовного права // Журнал уголовного и гражданского права. - СПб., 1999. - № 1.

- 2 Нюрнбергский процесс над главными немецкими военными преступниками. Сборник материалов в 3-х тт. Под общей ред. Р.А. Руденко. М., 1965-1966.
- 3 Алексеев Н.С. Ответственность нацистских преступников. М., 1968.

ПЛЕНАРНЫЙ ДОКЛАД

ПОДВИГ ТРУДОВОЙ РАВЕН ПОДВИГУ ФРОНТОВОМУ. КОМСОМОЛ И МОЛОДЕЖЬ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ В ВОССТАНОВЛЕНИИ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА (1944-1945 ГГ.)

Студентка группы. Фк-9
Савостина М.В.,
студентка группы Фк-10
Маковецкая Е.А.
Научный руководитель
профессор Гельберг Я.Л.

В 73-летней истории советского периода важная роль принадлежала комсомолу Беларуси. В поздравлении президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в связи со знаменательной датой – 90-летием комсомола, самой массовой организации Советского Союза, говорится: «С историей ВЛКСМ неразрывно связана биография многих поколений. Он всегда был на передовой в решении стратегических для страны задач: ликвидация неграмотности, индустриализация, защита Родины в годы Великой Отечественной войны, освоение целинных земель, богатств Сибири. Всё лучшее из комсомольского опыта востребовано в современности. Комсомол- это удивительное единение судьбы страны и каждого из нас, пламень творчества и энтузиазма, особое состояние души. Сегодня славную историю и лучшие традиции комсомола продолжает Белорусский Республиканский Союз Молодежи. Он объединяет юношей и девушек благородной целью строить сильную и процветающую Беларусь - государство для народа»¹⁴.

Немеркнувший славой вошел в историю Великой Отечественной войны и массовый героизм комсомольцев Беларуси. Много интересного и поучительного таит в себе и Придвинский край. Здесь, в областном городе еще летом 1918 года появилась первая в Беларуси Витебская комсомольская организация¹⁵.

¹⁴ «СБ. Беларусь сегодня» 2008 год 29 октября.

¹⁵ Журов, А.Е. Коммунистическая партия, организатор комсомола «Комсомол – нашей партии доблестный сын» Минск 1960 год, с. 45.